

Freedom House: Таджикистан ухудшил позиции по уровню свободы слова

Ухудшение рейтинга в основном связано из-за резко обострившейся ситуации в Горном Бадахшане в мае 2014 года.

Обстановка в СМИ в 2014 году резко ухудшилась, так как журналисты по всему миру сталкивались с возрастающими ограничениями свободного потока новостей и информации, в том числе с серьезными угрозами жизни. Об этом говорится в докладе Freedom House «Свободы прессы 2015», который опубликован сегодня.

Согласно этому отчету, Таджикистан отнесен к списку «несвободных стран», заняв 179 место среди 199 государств, включенных в рейтинг. Доклад опубликован в преддверии международного дня свободы прессы, который отмечается 3 мая.

В Таджикистане за последний год ситуация со свободой прессы ухудшилась, в результате чего страна потеряла четыре позиции. В прошлом году Таджикистан занимал 175 место из 197 стран. Рейтинг страны упал с 80 баллов в 2013 году до 82 баллов в 2014 году.

Это в основном было связано из-за резко обострившейся ситуации в Горном Бадахшане в результате беспорядков в мае прошлого года.

«Тогда как одни регионы мира становятся недоступными главным образом из-за насилия, в другие репортеры намеренно не допускают репрессивные правительства. Яркие примеры включают регионы Тибет и Синьцзян в Китае, Горно-Бадахшанскую автономную область в Таджикистане, оккупированный Россией Крым и отдельные области национальных меньшинств в Мьянме. Гражданские журналисты, активисты и рядовые жители смогли распространить некоторую информацию об условиях в этих регионах, но это не замена беспрепятственному профессиональному освещению, и зачастую проще отправить новости во внешний мир, чем выйти на аудиторию в проблемном регионе», - пишут авторы.

В докладе отмечается, что Узбекистан и Туркменистан, которые разделили 197 место, находятся в списке трех стран с наихудшим уровнем свободы прессы. Хуже чем в этих странах только в Северной Корее.

Согласно докладу уровень свободы слова в Таджикистане лучше чем в России, которая заняла 181 место в рейтинге, в Казахстане, занимающий 185 место, и Азербайджане, занявший 188 место.

Десять стран и территорий получили худший рейтинг в мире, от 90 до 100 баллов: Белоруссия, Иран, Крым, Куба, Северная Корея, Сирия, Туркменистан, Узбекистан, Экваториальная Гвинея и Эритрея.

В докладе отмечается, что уровень свободы прессы в мире резко снизился. Из 199 стран и территорий, включенных в рейтинг, 63 страны признаны «свободными», 71 государство признаны «частично свободными» и 65 «оценены несвободными».

«Правительства использовали тактические приемы, включая аресты и цензуру, для усмирения критики. Террористы и другие негосударственные силы похищали и убивали журналистов, пытающихся освещать вооруженные конфликты и организованную преступность. Богатые владельцы, занимающие господствующее положение в частных СМИ во все большем числе стран, манипулировали освещением новостей для поддержки правительства, политической партии или своих собственных интересов. И демократические страны с трудом справлялись с натиском пропаганды со стороны авторитарных режимов и военизированных группировок», - отмечают авторы.

Согласно выводам отчета, публикуемого Freedom House с 1980 года, показатели свободы в мире в 2014 года упали до максимально низкой отметки более чем за десять лет. Также существенно возросла скорость спада: средний показатель по миру испытал сильнейшее годовое падение за десятилетие. Доля населения мира, имеющая свободную прессу, составила 14 процентов, то есть только один человек из семи живет в странах с полноценным освещением политических новостей, гарантированной безопасностью журналистов, минимальным вмешательством государства в дела СМИ и отсутствием обременительных юридических или экономических препятствий для прессы.

Самые резкие ухудшения в мире связаны с двумя факторами: принятие и применение ограничительных законов против прессы - зачастую по соображениям национальной безопасности - и возможностью местных и иностранных журналистов получить доступ в определенную страну, в том числе в места проведения протестов и зоны конфликта, и свободно вести оттуда вещание. «Как ни странно, в эпоху, казалось бы, неограниченного доступа к информации и новым методам доставки контента, все больше и больше зон в мире становятся практически недоступными для журналистов», - считают эксперты Freedom House.

По их словам, широкий растущий спектр угроз свободе по всему миру бросает дерзкий вызов демократическим ценностям. «Чтобы ответить на этот вызов, требуется совместное осознание, что все нарушения свободы СМИ, зверски жестокие и якобы обыденные или целесообразные, ограничивают форум для идей, лежащих в основе свободного и демократического общества», - заключается в отчете.

<http://rus.ozodi.org/content/article/26984637.html>